
 
 

 

Biologia- Frente 2 

Profª Hellen Santos 

Questões de Aulas 1, 2 e 3 

Questões 

1. (FUVEST-SP) O esquema a seguir representa a dinâmica 

energética de um ecossistema: 

 

O processo responsável pelo acúmulo de energia no nível I é: 

a) O fototropismo. 

b) A simbiose. 

c) A respiração celular aeróbia. 

d) A fermentação. 

e) A fotossíntese. 

 

2. (UFPA) Nas figuras 1 e 2 notamos, respectivamente, a 

representação de: 

 

a) Espécie e sociedade. 

b) População e comunidade. 

c) Sociedade e população. 

d) Comunidade e população. 

e) Sociedade e colônia. 

 

3. (CESGRANRIO) Observe o quadro a seguir: 

IDENTIFICAÇÃO ALIMENTOS PREDADORES 

Sábia 
Frutos e 

sementes, insetos 
Gavião 

Grilo Folhas vegetais 

Louva-a-deus, 

aranha, lagarto, 

sabiá 

Louva-a-deus grilos 
Aranha, rã, lagarto, 

sabiá 

 

Quando captura um grilo, um louva-a-deus ou quando come 

frutos e sementes, o Sabiá é classificado, respectivamente, 

como um consumidor: 

a) Primário, secundário e terciário. 

b) Primário, terciário e secundário. 

c) Secundário, primário e terciário 

d) Secundário, terciário e primário. 

e) Terciário, primário e secundário. 

 

4. (MACKENZIE-SP) Há espécies de insetos cujos machos e 

fêmeas vivem no mesmo esconderijo; porém, na hora de 

alimentar-se, a fêmea busca sangue de outros animais, 

enquanto o macho se alimenta da seiva das plantas. Nessas 

circunstâncias, podemos afirmar que: 

a) ambos ocupam o nichos ecológicos diferentes, porém 

têm o mesmo hábitat. 

b) ambos ocupam o mesmo nicho ecológico, porém com 

hábitats diferentes. 

c) ambos ocupam o mesmo nicho ecológico e o mesmo 

hábitat. 

d) O macho é consumidor e carnívoro. 

e) a fêmea é carnívora. 

 

5) (UERJ)  

A vida leva e traz, 

A vida faz e refaz, 

Será que quer achar 

Sua expressão mais simples? 

 

Os versos, de autoria de José Miguel Wisnik, podem ser 

traduzidos, no âmbito da Biologia, para diversos 

ecossistemas existentes. Neles, os seres vivos ocupam 

diferentes nichos, participando do ciclo da matéria. Entre os 



 

 

seres relacionados, aqueles que devolvem a matéria à sua 

“expressão mais simples”, para reiniciar o ciclo, são os: 

a) Produtores. 

b) Herbívoros. 

c) Decompositores. 

d) Consumidores de primeira ordem. 

e) Consumidores de terceira ordem. 

 

6. (UNICAMP-SP) Entre os vários argumentos apresentados 

contra a destruição da Floresta Amazônica estão os 

seguintes: a) a preservação da mata é necessária para 

garantir a manutenção da riqueza de espécies e do 

patrimônio genético da região; b) a eliminação da mata 

deixaria exposto um solo de baixa fertilidade, praticamente 

inviável para a exploração agrícola. Outro argumento 

muito difundido é o de que a mata funciona como o “pulmão 

verde do mundo”, responsável por larga parcela da produção 

líquida de oxigênio da Terra. Você concorda com esse último 

argumento? Por quê? 

 

7. (FUVEST-SP) Que quantidade de energia está disponível 

para os consumidores primários de uma comunidade? 

a) Toda a energia incorporada na fotossíntese 

durante a vida do vegetal. 

b) Toda energia luminosa que é absorvida pelas 

plantas. 

c) A porção de energia incorporada nas substâncias 

químicas existentes na planta. 

D) A porção de energia transformada em calor 

durante as reações químicas das células do 

vegetal. 

E) A porção de energia utilizada pela respiração 

celular do vegetal. 

8. (UFV) Contrariando a sua fama de vilãs, como causadoras de 

doenças nos seres vivos, muitas bactérias se relacionam com a 

natureza como agentes importantes nos ciclos biogeoquímicos. No 

ciclo do nitrogênio, as bactérias nitrificantes convertem: 

a) Amônia em nitrato. 

b) Amônia em aminoácidos. 

c) Nitrato em nitrogênio. 

d) Aminoácidos em amônia. 

e) Nitrogênio atmosférico em amônia. 

 

9. (UFV-MG) Observe o ciclo do elemento esquematizado 

abaixo: 

 

Qual o elemento considerado, qual a sua forma química e 

onde ele se encontra quando é incorporado pela primeira 

vez, pelos seres vivos? 

a) Oxigênio, O2, ar. 

b) Nitrogênio, N2, ar. 

c) Carbono, CO2, água. 

d) Nitrogênio, NO2, solo. 

e) Oxigênio, O2, solo. 

 

10. (FUVEST-SP) O ciclo do carbono pode ser resumido no 

esquema :  

 

 

 

 

As etapas I e II podem ser, respectivamente:  

a) fotossíntese e quimiossíntese.  

b) decomposição e queima de combustíveis.  

Matéria Orgânica 

Gás carbônico 

II I 



 

 

c) fotossíntese e queima de combustíveis.  

d) quimiossíntese e fotossíntese.  

e) fermentação e respiração. 

 

11. (FUVEST-SP)  

 

 

 

 

 

a) O esquema mostra, de maneira simplificada, o ciclo 

de que elemento químico?  

b) Que informação, dada pelo esquema, permite 

identificar esse elemento químico?  

c) Cite duas classes de macromoléculas presentes nos 

seres vivos, que contenham esse elemento químico. 

 

12. Observe na figura abaixo, o ciclo do nitrogênio, 

fundamental para os seres vivos. 

 

Assinale a alternativa correta a respeito desse ciclo: 

a) O processo de fixação do nitrogênio é realizado 

exclusivamente pelos vegetais clorofilados. 

b) A desnitrificação possibilita o retorno do 

nitrogênio à atmosfera a partir de restos 

orgânicos atacados por fungos desnitrificantes. 

c) As leguminosas são vegetais importantes para o 

ciclo, pois suas raízes apresentam bactérias 

fixadoras. 

d) A nitrificação ocorre durante o processo de 

decomposição da matéria morta, graças a seres 

sapróvoros. 

e) A principal forma de utilização do nitrogênio pelos 

vegetais são os nitritos. 

 

13. (PUC-RS-2001) As nações do mundo têm discutido a 

possibilidade de os países ricos e poluidores pagarem impostos 

aos países em desenvolvimento que mantiverem e/ou 

plantarem florestas. Esta seria uma maneira de amenizar 

a contribuição dos países poluidores para o “efeito estufa” 

(fenômeno responsável pelo aquecimento da Terra) pois as 

plantas, ao crescerem, retiram da atmosfera o principal 

elemento responsável por esse efeito.  

O elemento ao qual o texto acima se refere faz parte do 

ciclo:  

a) do nitrogênio.  

b) do carbono.  

c) do fósforo.  

d) da água.  

e) do ozônio. 

 

14. (UEL) Considere os seguintes processos:  

I. Produção de iogurtes e queijos.  

II. Produção de açúcar a partir da cana.  

III. Fixação de nitrogênio no solo pelo cultivo de 

leguminosas.  



 

 

IV. Extração do amido do milho.  

 

Quais dos processos acima mencionados dependem da 

participação de microrganismos?  

a) Apenas I e II.  

b) Apenas II e III  

c) Apenas I e III.  

d) Apenas II e IV.  

e) Apenas III e IV. 

 

15. (FUVEST-SP) Analise os seguintes eventos que podem 

ocorrer em consequência do despejo de esgoto urbano em 

lagos:  

i- Morte de organismos aeróbios, tanto autótrofos quanto 

heterótrofos. 

II- Diminuição do teor de gás oxigênio na água. 

III- Aumento de nutrientes nitrogenados e fosfatados. 

IV- Proliferação de microrganismos aeróbios. 

V- Proliferação de algas e bactérias fotossintetizantes. 

A) Qual o nome desse fenômeno? 

B) Indique a consequência temporal correta desses 

eventos. 

C) Que medidas individuais podemos adotar para 

reduzir o risco de que ele ocorra em rios e lagos 

nas cidades em que vivemos? 

 

16. (FUVEST-SP) A análise da concentração de DDT em 

organismos marinhos apresentou os resultados mostrados 

na tabela a seguir. Com base nos índices de DDT, 

esquematize a provável cadeia alimentar constituída por 

esses organismos. Justifique sua resposta. 

ORGANISMOS QUANTIDADE DE DDT (em mg/L) 

Atobás 28,00 

Capépodes 0,07 

Pescadas 2,25 

Manjubas 0,60 

 

17. (UFLA-2001) Considere os seguintes processos biológicos: 

I. dispersão de sementes. 

II. decomposição. 

III. polinização. 

IV. evolução orgânica. 

V. fixação biológica de N2. 

Contribuem para aumentar o teor de nitratos nos solos 

apenas:  

a) I e II  

b) II e V  

c) IV e III  

d) IV e V  

e) II, IV e V 

 

18. (UFPB-2006) As afirmativas, a seguir, sobre os ciclos 

biogeoquímicos apresentam lacunas que devem ser 

corretamente preenchidas. 

O processo de conversão de amônia em nitrato, denominado 

_____________, é o resultado da ação de dois grupos 

de bactérias do solo e é parte do ciclo do nitrogênio. O ciclo 

do _____________ é o único a ocorrer apenas 

através da via: solo água organismo organismo solo. A via 

de entrada do carbono no ciclo do carbono é a 

_____________.  

 

As lacunas são preenchidas, respectivamente, por:  

A) nitrificação / nitrogênio / fixação. 

B) desnitrificação / nitrogênio / alimentação. 

C) fosforilação / carbono / respiração. 

D) nitrificação / fósforo / fotossíntese. 

E) fosforilação / carbono / alimentação. 

F) desnitrificação / fósforo / fotossíntese. 



 

 

 

19. (UNIFESP-2007) Para uma dieta rica em nitrogênio, é 

recomendado o consumo de certos alimentos, como o feijão e 

a soja. Isso, porque organismos ............................. vivem em uma 

relação de ....................... com essas plantas e promovem a 

......................., fenômeno que consiste na .................................. no solo. 

Nesse texto, as lacunas devem ser completadas, 

respectivamente, por:  

A) quimiossintetizantes … mutualismo … nitrificação … 

formação de nitratos. 

B) fotossintetizantes … mutualismo … nitrificação … 

degradação de nitratos. 

C) heterotróficos … mutualismo … desnitrificação … 

formação de nitratos. 

D) autotróficos … inquilinismo … desnitrificação … 

degradação de amônia. 

E) quimiossintetizantes … parasitismo … nitrificação … 

formação de nitritos. 

 

20. (Unicamp-2008) Muito se tem comentado sobre o 

aquecimento global, e um dos assuntos mais debatidos é o 

aumento do aquecimento provocado por emissões de CO2 e 

sua relação com o efeito estufa. Um dos métodos mais 

discutidos para neutralizar o CO2 consiste na realização 

de cálculos específicos para saber quanto CO2 é lançado 

na atmosfera por determinada atividade, e quantas 

árvores devem ser plantadas para absorver esse CO2. Por 

outro lado, sabe-se que se, por absurdo, todo o CO2 fosse 

retirado da atmosfera, as plantas desapareceriam do 

planeta.  

a) Explique como as plantas retiram CO2 da atmosfera e 

por que elas desapareceriam se todo o CO2 fosse retirado 

da atmosfera.  

b) Considerando o ciclo do carbono esquematizado na figura 

abaixo, identifique e explique os processos biológicos 

responsáveis pelo retorno do CO2 para a atmosfera. 

 

 

GABARITO 

1- A 

2- B 

3- D 

4- A 

5- C 

6- Resposta dissertativa 

7- C 

8- A 

9- D 

10- C 

11- Resposta dissertativa 

12- C 

13- B 

14- C 

15- Resposta dissertativa 

16- Capépode -> Manjubas -> pescada -> atobás 

17- B 

18- D 

19- A 

20- Resposta dissertativa 

 

 


